

О Т З Ы В

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук Самусенко Дмитрия Николаевича «География прямых иностранных инвестиций в современном мировом хозяйстве»

Капитал является одним из факторов производства. Традиционные схемы и направления вывоза капитала – из небольшой группы промышленных стран на периферию мировой экономики – сильно изменились. Экспорт капитала сегодня служит признаком динамично развивающейся экономики. Теперь его вывозят не только промышленно развитые страны, но и многие из развивающихся. Прежде всего, НИС и экспортёры нефти, Китай. Если в экономической теории всегда много внимания уделялось объяснению причин экспорта/импорта капитала, то географических работ, содержащих комплексный анализ пространственной структуры прямых иностранных инвестиций в мировом хозяйстве (особенно на современном этапе социально-экономического развития) практически не было.

Поэтому актуальность темы диссертации Д.Н.Самусенко не вызывает сомнений. Его диссертационное исследование посвящено выявлению основных особенностей пространственной структуры прямых иностранных инвестиций в системе мирового хозяйства и сдвигов в их размещении, произошедших в конце XX – начале XXI вв.

Как следует из автореферата, диссертация имеет солидную научно-теоретическую и информационную базу. Методологическую основу исследования составляют методы полимасштабного, системного, причинно-следственного, экспертного и рейтингового анализа. Используются метод анализа статистических материалов, сравнительно-географический и картографический методы. В совокупности они позволили автору:

- 1) провести комплексное исследование пространственной структуры прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в рамках мирового хозяйства и по важнейшим макрорегионам;
- 2) выявить направления и масштабы перераспределения инвестиционных ресурсов между регионами мира и сдвиги в географии ПИИ в конце XX – начале XXI вв.;
- 3) определить важнейшие инвестиционные взаимосвязи между странами мира и макрорегионами и провести их ранжирование;
- 4) создать оригинальные карты и картосхемы, отражающие распределение ПИИ в мировом хозяйстве.

Особое внимание уделяется выявлению общих тенденций развития территориально-отраслевой структуры ПИИ и региональным аспектам развития отраслевой структуры ПИИ по группам стран. Автор рассчитал показатель стандартного отклонения величины накопленных прямых иностранных инвестиций, выделил 5 основных рангов взаимодействия между регионами мира, образующих глобальную иерархию. Исследуя процессы в 39 странах и территориях, провел еще одно ранжирование, которое позволило выделить 10 рангов взаимодействия разной размерности.

Картографический и табличный материал в автореферате подкрепляет сделанные автором выводы и дает представление о глобальных сдвигах в географии прямых иностранных инвестиций, об объемах, накопленных в мире ПИИ по регионам, соотношении внутрирегиональных и межрегиональных ПИИ. Однако, масштаб рис.4 затрудняет точную оценку инвестиционных взаимодействий.

К небольшим недочетам можно отнести и отсутствие указаний страниц в содержании (стр.25). Возможно, имело смысл «укрупнить» задачи, тем самым сократив их количество. Например, в формулировке задач 1 и 6 речь идет примерно об одном и том же.

Отмеченные недочеты не влияют на общее благоприятное впечатление от автореферата.

Основные положения и результаты диссертационного исследования прошли солидную апробацию – были представлены на 15 научных конференциях и семинарах, в том числе, шести международных.

Самусенко Д.Н. имеет 13 печатных работ по теме диссертации общим объемом 5,5 п.л., в том числе 5 из них опубликованы в научных журналах из перечня ВАК Российской Федерации. Опубликованные работы отражают содержание диссертации.

Автореферат диссертации Д.Н. Самусенко выполнен на высоком научном уровне, отличается новизной, актуальностью, практической значимостью и в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением правительства РФ от 24.09.2013. №842. Самусенко Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доцент кафедры
экономической и социальной географии
МПГУ, к.г.н.

